PO3JILJ 3. EJEMEHTH NPAKTUYHOI ACTPOHOMII

JIEKIIIA Nell. KYTOMIPHI IHCTPYMEHTMU.
ACTPOHOMIYHI 'TOAUHHUKU. CJIYKBA YACY

Knrwouoei cnosa: xkymomipra ninitika, 6UCOmMomip, NONPAasKu 200UHHUKA, CyHcoa
yacy.

BuMiproBaHHS KYTOBMX BiACTaHEN MiX CBiTMJIaMU — MpoOJeMa 1yKe Bax-
JuBa. BoHa i Tenep Tak caMo aKTyaJibHa, SIK i IBi TUCSAYi POKiB ToMYy. s LIbO-
ro CbOTOAHI BUKOPUCTOBYIOTh HaAdiHI NpUJIaay i BACOKOTOYHI KYyTOMIipHi iH-
CTPYMEHTH.

J s HaWTIpOCTIIIMX XK€ BUMIPIOBAHb 3ralaHMX KyTOBUX BiACTaHEW MOXHa
CKOPMCTATUCS TUM, 110 LIMPHUHA BEJIMKOTO Naablisi HA BUTITHYTIM pylli CTaHO-
BUTH O1M3KO 2°, IMpUHa Kyjlaka — 8°, pO3KpUTOI pyKH Bif HITTS BEJIMKOrO Ma-
JIbLIS 10 HIirTd Mi3uHLS — 0Ju3bko 20°. BapTo 3amam’gaTaTé TaKOX BiACTaHi B
rpagycax Mixk okpeMumu 3opsimu Benunkoi Beamenuiii (puc. 3.1). 3okpema, Ky-
TOBA BiICTaHb MiX 30psIMHU o i 3 («3amHiMu KojlecamMu Bennkoro Boza») — 5,4°,
a Mix 3opsamu { Benmmkoi Benmennii i g Benukoi Benmenniii (Anbkop) — 12

HajiinpocTtimmuii BapiaHT KyTOMipHOI'O NpUjaay CKJIaJdaeThbCs 3 IBOX JIIHINAOK,
KOpOTIIY 3 SIKMX HATJIyXO 3aKPiIUTIOI0Th MEPHNEHANKYISIPHO 10 10BIIO1 (puc. 3.2).
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Puc. 3.1. Kyrosi BiacraHi mix 3opsimu «Kosma» Benukoi Benmenuui



Puc. 3.2. Haiinpocrila KyroMipHa JiiHifika

Ha xopoTkiii JniHifili miBKOJOM 3 iHTepBaJioM | ¢M pO3MIllYIOTh IINMHAYaKK (1IBSI-
xu). Ilpu pamgiyci kona 57,3 cM 3ragaHoMy iHTepBaJIOBi MiX ABOMa CyCiZHIMU
HInmrMYyakaMu Biamosigae KyT 1° Ha HeOecHii cdepi. 3a JTOITOMOIro TakKoro iH-
CTPYMEHTA MOXHa PEryasipHO CIIOCTEPIraTy 3a IMOJIOKEHHIM I1aHeT 1 Micsaus
BiTHOCHO AESIKUX OIMMOPHUX 3ip, 3’ICOBYIOUM OCOOJIMBOCTI IXHBOTO PYXY.

J11s1 BUMiprOBaHHS KyTOBUX BUCOT CBITWJI HAJl TOPM30HTOM 3PyYHO BUKOPHUC-
TaTy TPAHCIOPTUP, Ha IKOMY 3aKpillJieHa JiHilika 3 Bi3upamu i BUCOK (puc. 3.3).

Puc. 3.3. Haiinpocriwuii BUCOTOMIip

IIeBHi cmocTepeXeHHSI MOXKHA MPOBOAUTH 3a JOMOMOT0I0 OIHOKJIS i TEOI0-
Jita. Tpeba mam’graTu, 110 y IIpaBiid TpyOi MOJHOBOro OIHOKIIS € CiTKa PUCOK,
sIKi Ha3UBAIOTHCI TUCAYHUMU. KyT, miJ SKUM BUIHO MPEAMET, 10 BKIATAETHCS
B OJHY MIiTKy, nopiBHIO€E 3,6', a tg3,6' = 0,001. OTXe, BiacTaHb 0 TIpeAMETA,
sIKui Mae Bucoty H, y ubomy Bumnaaky ctaHoButb 1000H. dkio Toii Xxe mpem-



MET BKJIAIAETHCA Y ABI MiTKH, TO BiACTaHb A0 HHOTO YIBi4i MEHIIA 1 T. 1. Y T€O-
JIOJIiTaXx KyTOBa BiACTaHb MixX JBOMA KpaliHIiMU TOPU30HTATbHUMU HUTKAMHU 10-
piBHIOE 36', TanreHc boro kyta — 0,01. ko sakuiick 06’exT BUcoToio H 3a-
MOBHIOE BiICTAHb MIX 3ralaHMMU TOPU30HTAJIbHUMM JIIHISIMU, TO BiH Biagalie-
HUM Big crioctepiraya Ha Bigctanb 100 H. 3a 1omoMoOroo TEOomojiTa MOXHa
IMPOBOAUTHU O€3MOCEPENH]I CIIOCTEPEXEHHS KpaTtepiB HA Mics1li, BA3HAYATH 1XHI
JiaMeTpH TOIO.

Y TeomoJiTiB 4acTO BEpPTUKaAJAbHA IIKaJa MEHII TOYHA, OCKIJIbKMU LEH 1H-
CTPYMEHT B OCHOBHOMY BUKOPHUCTOBYIOTh 3€MJIEMipH, SIKi BUMipPIOIOTh TOPU-
30HTAaJIbHi KyTU. BiIbIll TOUHUM NPUIATOM € YHIBEPCAJIbHUI iIHCTPYMEHT.

JIns1 BUBHAUYe€HHSI MOMEHTIB ITPOXOJKEHHS CBITUJI 4yepe3 HeOeCHU Mepu -
JiaH y BEpXHiil KyJbMiHallil i BUMipIOBaHHS 1XHiX CXUJIEHb B aCTPOHOMIYHMX
00cepBaTOPisIX BUKOPUCTOBYIOTh MTACAXXHUI iHCTpYMEHT (Big ¢p. passage —
nepexing). 3opoBa Tpyda HbOTO iIHCTPYMEHTA MOXE PYyXaTUCS JUIIE B MJIOIIU-
Hi HeOecHoro MepuaiaHa. OgHakK NMpsaMi NiAHECEHHS i CXMJICHHS CBITUJI TOY-
Hillle BU3HA4Yal0Th 3a JOMOMOTOI0 MepuaiaHHUX KpyriB. TyT Takox Tpyba py-
Xa€ETHCS B3AOBX IUIOLIMHU MepuiaHa, Biayiku poOasiTh yacto ¢otorpadiu-
HUM i GOTOENEKTPUUYHUM MeTogaMu, abo 3a momomoroio I133 mpuiimaua
BUMPOMIiHIOBaHHSI.

TouHi MOMEHTH TTPOXOMAKEHHS CBITUJI Yepe3 HeOeCcHUI MepuaiaH PiKCyroTh
3a JOMOMOTOI0 Pi3HOr0 TUITY TOOAMHHUKIB, OCKiJIbKM B KOXHIi aCTPOHOMIUHIM
obcepBaTopii € cBOS ciayxkba yacy, TOIMHHUKU-XPOHOMETPU, TOOTO IMEPEHOCHI
MPY>XUHHI TOMMHHUKN, MAassTHUKOBi, KBApLIOBi, aTOMHI i MOJIEKYJISIPHI TOANH-
HUKM. OIHI 3 HUX ITOKAa3YI0Th CepeaHii COHIUHMI, iHIIII — MiCIIeBUI 30pSIHU
yac.

KozkeH i3 3ramaHuX TUITIB TOOMHHUKIB Ma€ CBili Xill, TOOTO KiJTbKiCTb CEKYH/I
3a 100y, Ha SIKi TOMMHHUK CIIIIUTh a00 BincTae. BU3HaueHHSIM X0y i BIAMOBIAHO
MOMpaBKy FOAMHHMKA HAa KOXEH JIeHb 3aliMa€eThCs cayxucba yacy. Hanpuknan,
Ko 7' — moka3aHHS TOAMHHKWKA Ha MOMeHT 7 (y MeBHiil cucTeMi J1iudu), TO
MoIpaBKa TOAMHHUKA:

u=T-T (3.1)
Otxe, cripaBxXHilt yac 7 3HaX0OMMO 3i CIIiBBiTHOIIIEHHSI:
T=T+u (3:.2)

Ax 6auuMo, nonpaséka e00uHHUKa — 3HAYEHHSI, SIKE CJi JOAATU OO MOKa3y
rOAWMHHKKA, 1100 OTpUMATU CIIpaBXHill yac. 3MiHAa MONMpPaBKU TOAWHHMKA 3a
MEBHUM iHTEepBaJ Yacy Ha3UBAETHCS X000M 200UHHUKA:

U, — U,

W=——". 3.3
T,-T (3.3)



